Grundlagen der Mathematik
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Prasenzaufgaben
39. Gegeben seien die Funktionen g, h : R — R mit

40.

41.

1 fallsz <
g(x):{x+ alls < 0 und h(z) =3z —6

241 fallsz >0

Bestimmen Sie hog, goh, h~' und ¢~ !.

1

Skizzieren Sie die beiden Funktionen g und ¢=" in ein Koordinatensystem.

Wahr oder falsch?
(a) Fir A=1{1,2,3} und B =1{1,2,3,4,5} gibt es
e cine injektive Abbildung A — B;
e cine surjektive Abbildung A — B;
e eine bijektive Abbildung A — B.
(b) Fir h:R— R, 2+ 0, ist hoh = h.
(¢) Bei einer Bijektion f: A — B ist f~'(u) das einzige Element von f ({u}) (u € B).
(d) Es gibt eine injektive Abbildung f: N — N, mit 1,2,3 ¢ f(N).
(e) Wenn es zu der Abbildung f: A — B eine Abbildung ¢ : B — A gibt mit
e go f=1idy, dann ist f injektiv;
e fog=idpg, dann ist f surjektiv.

Hausaufgaben
Gegeben seien die Funktionen f,g,h: R — R, die definiert sind durch

L _Jx—-1 fallsz <0 . 20 +1 fallsxz <0
f(z) = (e —1)@ =3), g() '_{ r+1 fallsz >0 "~ i) '_{ —x—3 fallsz >0

(a) Skizzieren Sie die Graphen und untersuchen Sie mit deren Hilfe, welche dieser Funktionen
injektiv bzw. surjektiv sind.

(b) Fiihren Sie fiir je ein Beispiel den Beweis, dass die gewéhlte Funktion nicht injektiv bzw.
nicht surjektiv ist.

bitte wenden!



42. Die Abbildungen f,g: R — R seien definiert durch

z+2 fallsx <1
3z fallsz >1

f(z):=2x—6 und g(x):= {

Gesucht sind die zugehorigen Umkehrfunktionen sowie fo f und gog.

Fiir eine Zeichnung des Graphen von g o g gibt es zwei Extrapunkte!

43. Es seien die Abbildungen f: A — B und ¢g: B — C gegeben. Zeigen Sie
(a) Sind f und g injektiv, so ist auch g o f injektiv.
(b) Sind f und g surjektiv, so ist auch g o f surjektiv.
(c¢) Sind f und g bijektiv, so ist auch go f bijektiv.
(d) Sind f und g bijektiv, so gilt fiir die Umkehrabbildung (go f)™' = f~tog™!.

Zur Evaluation der Lehrveranstaltung kénnen Sie den QR-Code nutzen (oder einen Link auf der
Web-Seite)




